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Munkás viszonyaink 
és egy socialis körlevél.

Vidékünkön a socialisták még 
nem tűzhetlek ki nemzetközi jel­
vényüket : a piros zászlót. A hang­
zatos jelszavak hirdetése ill sem 
hiányzott. Még sem sikerült az 
egyedül üdvözítő táborba terelni 
a nyájat, bár magában Barcsban 
több száz munkás (napszámos) 
nyer állandó foglalkozást. Do­
hánygyár, vasút, hajózási válla­
latok, leszámítoló bank és magán- 
ez ég elv a legnagyobb munkaadók. 
Leginkább ezek humánus bánás­
módjának, továbbá a munkások 
megélhetését biztosító btáblázat­
nak köszönhető, hogy a kozmo- 
politizmust hirdető hazafi at lan 
tanok siket fülekre találtak. El­
keseredett és üres gyomra embert 
könnyű félrevezetni.

Másrészről azonban a mun­
kások testi és lelki épségének 
megóvása érdekében tett intézke­
dések a legjobb preventív eszkö­
zük, melyek a mai hatalmas mun­
kás mozgalmak közepette alkal­
masak a gazdasági és nemzeti 
szempontból egyaránt káros soci- 
alista eszméknek gátat vetni. Ma 
az egész ország a sztrájkok je­
gyében áll. Budapesten a múlt

héten fejeződött he a kőművesek 
sztrájk mozgalma. Kaposváron, Pé­
csett, Eszéken a lelketlen izgatok 
által félrevezetett tömeg a saját 
kárán és vére árán tapasztalja, 
hogy erőszakos fellépésével ina­
sának okozza a legnagyobb bajt. 
Vigaszául nem szolgálhat, hogy 
evvel egyidejűleg a tőke és mun­
kaadó is károsodik ; ez utóbbiak 
valahogy csak kiheverik a válsá­
got. De ki hallgattatja el a sztrájk­
ba hecceit munkás kenyérért ri­
mán kodó gyermekeit, ki enyhíti 
a nyomort, mely a munkazárlat j 
folytán a munkásosztályt sújtja ? 

Ep ezért az erre hivatott fac­
éré j ük kel oda 
a munkásokat 

fel világosit váu, humánus in­

toroknak minden 
kell hatni, hogy 
erről
tézkedóseivel meggyőzze, misze­
rint valódi jólétéről nem a saját 
egyéni és zsebbel! érdekeiket védő 
agitátorok, hanem a jólétükről a 
valóságban is gondoskodók az ő 
hivatott vezetőik. Iskola, egylyíz, 
társadalom s a törvényeket libe­
rálisan értelmező és helyesen vég­
rehajtó hatóságok karöltve sokat 
tehetnek.

Örömmel regisztráljuk, hogy 
a helybeli főszolgabiróság is ha­
sonló szellemtől áthatol tan fel­
adata magaslatára emelkedve, je­

lentős lépést lett ez irányban, mi­
kor a nagyobb és több munkást 
foglalkoztató ozégeket lendületes 
köri rath an hívta fel egy évtizedek 
óta fennálló ahusus megszünte­
tésére. Belátva az eddig szokás­
ban voll fizetési rendszer hátrá­
nyos voltát, felkérte a munka­
adókat, hogy a jövőben a csopor­
tos kifizetéseket oly pénznemben 
teljesítse, hogy a munkások egy­
más közölt a korcsma elkerülésé­
vel is osztozkodhassanak. Remél­
hető, hogy most mikor nincs 
kényszerítve a bérét váró nap­
számos ennek kézhezvétele czél- 
jállói a korcsmába menni, el fog 
tűnni a szomorú kép, melynek 
szombatonként tanúi lehettünk, 
hogy az asszony csecsemővel kar­
ján, könnyes szemekkel várta az 
utczán, mig dorbézoló ura a korcs­
mában ,,osztozkodott“ és a ki 
rendszerint ki sem jött, mig ke­
serves heti keresményét vagy 
annak nagy részét el nem itta. 
Kétségtelen tehát, hogy ezen „osz­
tozkodás“ nagy mértékben hozzá­
járult a családi élei, közerkölcsök 
és anyagi helyzet romlásához. 
Koharits tb. főszolgabíró szemé­
lyes közbenjárására a munkaadók 
készséggel megígérték a körirat­
ban foglalt kívánságnak a lebe-
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Magyar Regényírók.
A tavalyi karácsonyi könyvpiaca leg­

értékesebb meglepetése egy nagyszabású 
regény gyűjtemény megindulása volt, Ma­
gyar Regényírók cziimnel. Mikszáth Kál­
mán terve volt ez a gyűjtemény, amely a 
magyar regény száz esztendős pályafutá­
sában felhalmozódott kincseket gyűjti 
egybe hatvan díszes formájú, művészileg 
illusztrált és emellett olcsó kötetben, s a 
nagy terv megvalósítására a Frauklin- 
Társulat vállalkozott.

A Magyar Regényírók szerkesztője 
Mikszáth Kálmán, nemcsak a gyűjtemény 
gondolatát és tervezetet adta a nagysza­
bású kiadványhoz, hanem vállalkozott 
arra is, hogy minden regény elé bevezető 
tanulmányt ir a regény szerzőjéről, essay- 
sorozatot a magyar regény Írókról.

így vált a Magyar Regényírók meg­

indulása elsőrangú irodalmi eseménynyé 
s a tavaly karácsonyra megjelent első öt 
kötelet, Kemény Zsigmond, Csiky Ger­
gely, Vadmti Károly és Pálífy Albert egy- 
egy regényét, Mikszáth bevezetéseivel, R. 
Hirsch Nelli, Neogrády Antal, Nagy Sán­
dor és Márk Lajos illusztráezióival, meleg 
érdeklődéssel fogadta és szeretettel karolta 
fel a művelt magyar közönség, mert mél­
tányolta a nagy kiadványnak azt a jelen­
tőségét, hogy a magyar irodalmi mű vei t- 

' ség számára valósággal elveszett kincseket I 
tár újra a modern magyar közönség és a! 

I jövendő nemzedékek elé, megalkotván a 
I magyar regényirodalom tárát s egyben 
■ történetének monographiáját is.

Mindezt a Magyar Regényírók má- j 
'sodik, ötkötetes sorozatának a megjelenése 

I alkalmából mondjuk el. Öt újabb díszes | 
kötettel gyarapodott a tavaly megindulI 
hatalmas gyűjtemény. Ót értékes regényt, j 
Mikszáth négy újabb gyönyörű tanulmá­
nyát és több mint hetven értékes, uj il- j 
lusztráoziót nyújt az uj sorozat ismét a j

magyar olvasóközönségnek. Kemény, Csiky 
Vadmti és Pálífy után most Jósika Mik­
lós, Tolnai Lajos, Juslh Zsigmond és Her- 
czeg Ferenez következtek a sorban.

Jósika egyik legszebb regénye, A 
csehek Magyarországban, adja az uj so­
rozat első két kötetét. Egyik legértékesebb 
történeti regénye irodalmunknak ez a ha­
talmas műalkotás, amelyhez Kiuinach 
László készített liartnincz gyönyörű illuszt- 
rácziót.

Tolnai Lajos, irodalmunknak ez a 
tartalmas, nagyméretű alakja, akinek ma 
már a legnagyobbak koszorúja jut, ame­
lyet életében csaknem megtagadlak tőle, 
talán egyik legjellemzőbb művével, a Bá­
róné tóns isszonynyal illeszkedik bele a 
gyűjtemény keretén belül regényirodal­
munk klasszikusai közé. A hazaszeretet 
keserűségéből fakad az az erő, amely e 
regényben a Buch-korszak gyász magyar­
jait örökre megbólyegzi. Tolnai regényét 
Kriesch Aladár illusztrálta, a maga sajá­
tos, szimbolisztikus modorában, u moly
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tőség határain belül való fi gye- részletes felvilágosítást, esetleg a készi csak hozzá fog járulni, hogy iparosaink
lembevételét. Hillető, hogy a jobb tendő tárgyak mintalapjait a résztvevők- látköre szólesbedjék és jóizlése finomodjék.
érzésű munkás megúsztatván a nek készségesen megadja. *
kényszerítő kísértéstől, melynek a kiállitók a kiállítandó tárgyak * *
keresetével a zsebében ellent nem által elfoglalandó területért semmiféle di- Mai vezórozikkiink a barcsi munkás-
tudott allaili, keresete felvételekor jat nem fizetnek s csak a besz 111 ilás és viszonyokkal foglalkozik, ez a théma
családjára fog gondolni. visszaszól lit.is költsége terheli őket; mint- sokszor kerül szőnyegre szorosan

Ilyen S hasonló rendszeres hogy azonban a felvétel felett az Ipar- összefügg az alkohol-ellenes mozgalommal 
bánásmód a legjobb ellenszere a művészeti Társulat vegyes jury-je dönt, Mindaddig, mig a nép nem lesz ki- 
hazátlan SOCÍalizmusnak. Meggyö- ,i kiállítókra nézve maga a kiállítás is oktatva az alkohol pusztító hatására, mig

nem lesz kellőleg megnevelve, — addig 
egyes intézkedések csak tünetileg gyó­
gyítják a veszedelmes bajt.

Az egész társadalomnak karöltve kell 
járni, hogy az alkoholizmusnak határt 
szabjon, A tüdővész után az alkohol pusz-

kerezi a szegény páriákban a tu- | kitüntetést képez ugyan, a kiállítás bizott- 
datot, hogy reájuk is gondolnak, sága még ezenfelül arról is gondoskodik,
hogy barát tiknak ne a tele száj­
jal kiabáló demagógokat tekint­
sék. Reméljük és hisszük, hogy 
ezen intézkedés csak bevezetése 
egy activnak, melynek gyümöl­
cse nem lehet más, mint a nyu­
godt öntudat, melyet a jól vég­
zett hazafiul munka utáni meg­
elégedés és azon jóleső tudat .

hogy arra érdemes iparosainkat műtár­
gyaikért külön díszoklevél, vagy érem 
odaitélósével kiemelje.

A kiállítási bizottság azon meggyő­
ződésének ad kifejezést, hogy mig egy- litÍa legjobban az emberiséget — ezek is 
részről iparosaink nemes versenyét és arn- r°k°ns^gban állanak egymáshoz — mert 
litióját fogja a kiállítás felkelteni azáltal, az alkohollal mérgezett szervezet inkáb

hogy a kaposvári és somogymegyei ipart 
a vármegye területén kívül országosan

segítettünk
"óujt, h()^ egy csoino emberen becsültté és ismertté tegye, másrészről

alkalmat fog adni iparosainknak nemcsak 
ízlésük finomodására és továbbképzésére, 
hanem közönségünknek is alkalma lesz 
kiváló és képzett iparosaink felismerésére 
és méltatására; végül, hogy a megyei 
népművészet csoportja fel fogja kelteni a

Iparművészeti kiállítás.
Az Országos Iparművészeti Társulat 

és a Kaposvári Ipavtestület karöltve ipar- 
művészeti kiállitta rendezését határozták f urs?ágos sz"kllörök 6léllk ér
el Kaposvárott,

A tervbe vett iparművészeti kiállítás 
folyó évi augusztus hó 20-ától szeptember j 
hó 20-ig fog Kaposvárott, a varmegyei 
székházban megtartatni és három csopor­
tot fog felölelni, u. m.:

I. kaposvári és somogymegyei iparo­
sok műipar alkotásait,

deklődését eredetiségével.

Krónika.
Somogyvármegye székvárosa Kapos­

vár, minduntalan tanujelét adja annak,
II. az Iparművészeti Társulat Buda- hogy a vármegye szive. Két óv előtt szép­

pestről érkező küldeményét és művészeti kiállítást rendezett, mely agy
III. a somogymegyei népművészet- anyagilag, mint erkölcsileg fényesen si 

nek a kiállítási bizottság által összegyűj- került; most pedig augusztus 20-ától szep-

van kitéve a fertőzés lehetőségének.
Az elmebetegek több mint ,30 szá­

zaléka vagy alkoholista vagy olyan szü­
lőktől származik. Hát még milyen siral­
mas képet nyújt a nülyélt, elmegyengók 
nyavalyatörősek, vízfejűek, törpék statisz­
tikája — ezek leginkább alkoholista szü­
lők gyermekei. A bűntények fele az al­
kohol rovására Írandó.

Budapesten ez év szept. 11—16-ig 
lesz megtartva a X-ik nemzetközi alko­
holellenes congressus; a társadalom min­
den osztályának részt kell venni azon és 
czéltudatos szervezéssel azután fel kell 
venni a küzdelmet az emberiség legalat­
tomosabb ellensége ellen, hogy Barcson 
is szükséges, ezt nem kell bizonyítani.

tendő jellegzetes termékeit. tember 20-áig terjedő ideig iparművészeti
A kiállításban tehát részt vehet min- kiállítást tervez, 

den kaposvári és somogymegyei fa-, vas-, Kívánatos, hogy barcsi jeles iparo- 
bőr-, agyag-, kárpitos-, szövő- stb. iparos, saink az ipartestülettel karöltve a kiálli- 
azonban csakis iparművészt! tárgygyal. táson tényleg részt vegyenek, hogy a ki-
Ebbeli szándékuk és a kiállítandó tárgy 
minemüsége a kiállítás végrehajtó bizott­
sága elnökénél egy hónap alatt bejelen­
tendő, aki a kiállításra vonatkozó minden

állítás a barcsi iparosoknak is hozza meg 
a méltó elismerést. Van még elég idő, 
hogy az érdekeltek ez ügyben tegyenek 
valamit. A kiállítás megtekintése pedig

nagy művészettel érzékiti meg a regény- Írók és koruk leikébe, a psichelogiai látás
nek legfinomabb hangulatait is,

Méltó emléket emel az uj sorozat
és a művészi előadás minden pompájával 

Jósika, Tolnai, Justh és Herczeg
irodalmunk egyik korán elhunyt, nagyié- arczképei R. Hirsch Nelli művészi rajzón- 
hetségü alakjának, Justh Zsigmouduak, ját dicsérik.
akit nagyratörő pályája derekán veszíet- Az öt kötet a vállalat programmjá
tünk el. Két szép regényét közli a soro hoz híven különböző korok íróit foglalja 
zat egyik kötete: A pénz legendáját és a egybe. Ha teljes lesz a gyűjtemény, az 
Ganyó Julcsát. Mind a két regény eredeti egyes kötetek időrendben követik egy- 
kiadása régóta elfogyott s a Franklin- mást, a mostani sorozat kötetei mint a 
Társulat nagy mulasztást üt helyre, mikor j 10. és 11. (Jósika), a 49. (Tolnai), az 53. 
•Justh érdekes egyéniségét újra szóhoz j fJusth) és az 55. (Herczeg) kötet.
juttatja. Mind a két regényt Túli Ödön 
illusztrálta.

Az uj sorozat ötödik kötete Herczeg 
Ferencz nagy történelmi regényét, a Po- 
gányokat közli, Pataky László szép il- 
luszlráczióivai. Herczeg Ferencz ebben a 
regényében csatlakozik kiváló egyénisé­
gével legközvetlenebbül irodalmunk régi,

Az uj sorozat kiállítása mindenben 
párja az első sorozatnak, amelynek kiállí­
tása országszerte elismerést keltett. Fi­
nom, famentes papiros, tiszta, szép nyo­
más, elegáns Grasset-betűvel, egész olda­
las művészi képraellékletek, díszes bekö­
tési tábla. A hatvan kötetes gyűjtemény 
ára díszes kötésben 300 korona. Féléven-

nemes hagyományaihoz, a nagy úttörők ként ötkötetes sorozatban jelenik meg. 
méltó utódjának mutatkozván be. Megrendelhető csekély havi részlet-

Mikszáth Kálmán bevezető tanulmá- fizetésre bármely könyvkereskedésben, 
jaj ai ritka művészettel világítanak bele az I

1 I B E E.
— Hymenhirek. Bing Samu Sp. 

Bukoviczáról folyó hó 23-án d. u. fél egy 
órakor tartja esküvőjét a barcsi izr. temp­
lomban Heriz Ilonka kisasszonnyal, Hertz 
Józsefnek, a nagykikindai gőzmalom hely­
beli képviselőjének nővérével.

Ugyancsak aznap délután félkettőkor 
esküszik örök hűséget Kondor Miksa, a 
Magyar-Szlavón kerületi Takarékpénztár 
könyvelője Hoffmann Jolánka kisasszony­
nak, Hoffmann Ferencz szállodatulajdo­
nos leányának, a barcsi izr. templomban.

—• Műkedvelői előadás. A barcsi 
iparos ifjúság folyó évi május hó 28-án 
Nemsics-féle vendéglőben tánczczal egy­
bekötött jótékonyczélu műkedvelői szinielő- 
adást rendez, mely alkalommal előadják 
Gerő Károly kitűnő népszínművét : „Túri 
Borosát.“ Helyárak : oldal és körszék 1 K. 
20 fill., II. rendű körszék 1 K, zártszék 
80 fill., földszinti állóhely 60 fill., gyer­
mekjegy 40 fill. Kezdete este fél 9 óra­
kor. A tiszta jövödelom Barcson fölállí­
tandó közkórház alapja javára fordittatik.

— Halálozás. Elhunyt f. hó 17-én 
Barcson hosszú butegeskedés után Neu­
mann Gyula, Barcs egyik népszerű iparos 
polgára 52 éves korában. Halála általános 
részvétet keltett, mely különösen temetése 
alkalmával nyilvánult meghatóan. Kopor­
sóját nagyszá nu gyászoló közönség állta 
körül s a gyászmeneton Zsolnai Vilmos 
zenekara játszott szomorú darabokat. Ha­
lálát családján kívül nagyszámú rokonság 
gyászolja.

— Majális. Az uj népi Polg. Olva­
sókör — mint tudósitónk Írja — f. hó



I

Május 21. Barcs és Vidéke
14-én, vasárnap délután saját könyvtára 
javára kitűnően sikerült majálist rende- 
zatt, melyen szép számmal voltak jelen 
a vidék intelligeucziájn köréből is, a leg 
kedélyesebb hangulat mellett. A mulatsá­
gon felül fizettek : Krausz Mihály, Lauf 
fér Sándor 1 K 20 fill. Krausz Ödön, 
Héjjas Dániel, Kajkovits István 1—1 K. 
Smelhaus József, Szabady Ödön, Szabó 
Bálint, Kováts Ferencz 60-60 fill., kik­
nek ez utón mond hálás köszönetét a 
rendezőség.

— Kerti mulatságot tart folyó liö 
21-én, vasárnap délután Szabó József pál- 
falui vendéglős a vendéglőjével kapcsol a 
tos kerthelyiségóben, melyet este Láncz- 
mulatság követ a vendéglő termében.

— A képes leveleeőlapok utczai 
árusítása. A belügyminiszter egy felme­
rült esetből kifolyólag a képes levelező­
lapok utczai elárusitására vonatkozólag 
tiltó határozatot hozott, mert a képes le­
velezőlapok utczai elárusitására már a 
14201|901. számú belügyminiszteri rende­
let értelmében sem adható engedély, azon 
indoknál fogva, mivel azok utczai árusí­
tása a közönségnek érdekében nem áll. 
Eszerint képes levelezőlapokat az utczán 
árusítani tilos.

— Versenyharoe a Dunán A
dunai hajózási forgalomban hetek óta fo­
lyó versenyharcz belső részleteit tárta föl 
a Magyar Kereskedők Lapja, mikor kimu­
tatta, hogy Ausztria részéről milyen szél­
sőségekig menő eszközöket vesznek igény­
be, csakhogy a magyar folyamhajózást a 
saját javukra lefoglalják. Ez a harcz azon­
ban nem fog sikerre vezetni, mert az oszt­
rák Dunagőzhajózási társaság, mely eddig 
Bécs és Budapest között a Dunán szinte 
teljhatalommal bírt, a magyar vállalatok 
erélyes fellépése nyomán egyre jobban a 
háttérbe szorul és máris előrelátható, hogy 
a unost folyó üzleti évről szóló mérlege 
nagy deficzittel fog zárulni.

— Törők A. és Társa Budapes­
ten. Ha az osztálysorjegyek különböző fő- 
eíárusitói között körültekintünk, önkény­
telenül a Török czég tűnik fel. Ugyanis 
ez a czég állandóan azt hirdeti, hogy Ma­
gyarország legnagyobb főelárusitója. Ennél­
fogva indíttatva éreztük magunkat arra, 
hogy erről meggyőződjünk és teljes egészé­
ben bebizonyittott tény, hogy ez a bank­
ház valóban a legnagyobb ossztálysosrjá- 
téküzlet és a legtöbb sorsjegyet forgal­
mazza. Ez nem is csuda, mert ritkán értett 
egy czég ahhoz, hogy a játszó közönség 
kegyét és bizalmát oly nagy mértékben 
megnyerje, mint Török A. és Társa. A 
számtalan önkéntesen beküldött hálanyilat­
kozatok e bankház reális és előzékeny üz­
letvezetéséről legjobban tanúskodnak és 
azon kívül vevői igen nagy szerencsével 
játszanak, Egyedül az utóbbi 7 hónapban 
e czég fizette ki a sok és nagy nyeremé­
nyeken kívül a két legnagyobb 600.000 és 
400.000 koronás főnyereményt vevőinek. 
Ennél fogva készséggel ajánljuk minden­
kinek Török A. és Társa bankházát, mely 
nek főüzlete Teréz körút 49., fiókjai pedig. 
Váezi-körút 4., Muzeum-körút 11. és Er­
zsébet-körút 54. sz.£ alatt vannak. Terv 
szerint az I: osztály húzása már csütörtö­
kön és pénteken, f. é. május hó 25. és 26 
án desz. egész sorsjegy 12 korona fél sors­
jegy 6 korona, egy negyed sorsjegy 3 ko­

mim és eg.v nyolczad sorsjegy 1 korona 
50 fillér. Aki tehát sorjegyet nkar vásá 
mini, rendülje meg bizalommal Török A. 
és Társa bankházában Budapesten.

IRODALOM.
— Május 16 án, kedden indult meg 

„A POLGÁR“ politikai napilap. Főszer­
kesztő : dr. Vázsonyi Vilmos, országgyű­
lési képviselő, aki public/,isztikai munkás­
ságát kizárólag e lapnak fogja szentelni. 
Az egyenlő jogon, az általános kultúrán 
és a gazdasági igazságon felépült magyar 
népállam, a polgíri Magyarország: az 
ideál, melyet „A Polgár“ szolgálni akar. 
Gyarapítani a lehanyatlott polgári önér­
zetet, terjeszteni a népjog tiszteletét, ki­
tépni a reakezió minden fajtájának gyö 
herét, támogatni a politikai és gazdasági 
felszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni 
az osztályában! maradványai ellen : ez a 
„A Polgár“ politikai hitvallása. Fegyvere 
az alkut nem ismerő radikális igazság, 
melyet a közélet és a társadalom minden 
terén érvényesíteni kíván. De a radika­
lizmust soha sem fogja keresni a hang 
durvaságában, mindig csupán a meggyő­
ződés erejében. E czél elérésűben a lap 
főszerkesztőjét, dr. Vázsonyi Vilmost, a 
publiczisztika és szépirodalom legjelesebb 
munkásai támogatják. „A Polgár“ rendes 
munkatársai: ifjabb Ábrányi Kornél (ve- 
zévezikk és tárcza), dr. Aczél Endre, Ador­
ján Andor, Barabás Ferencz (vasúti ügyek) 
dr. Báttaszóki Lajos, dr. Benedek János 
(vezérczik és tárcza), dr. Besnyő Béla, dr. 
Bródy Ernő, Bródy Sándor (vezérczikk és 
tárcza), Cholnoky Viktor, Csergő Hugó 
(felelős szerkesztő), Greiner Jenő, dr. 
Kreutzer Lipót, Krúdy Gyula (tárcza), 
Lux Terka (tárcza), dr. Molnár Jenő, 
Nagy Endre, dr. Oláh Gyula, dr. Rácz 
Dezső, Serény Aladár, Szász Zoltán (tárca), 
Szekula Jenő, dr. Szirmai Albert, Turtsá- 
nyi Pál (vasút ügyek), dr, Vázsonyi Vil­
mos (főszerkesztő). „A Polgáriban sza­
bad szellemű, teljesen független, demok­
ratikus irányú, irodalmi színvonalon álló 
napilapot kap az olvasó. „A Pólgár“ tel­
jes tájékoztatást ad a politika, az iroda­
lom, a művészet, a gazdasági élet és a 
társadalom minden mozzanatáról és leg­
olcsóbb ilyen terjedelmű napilap, mert 
„A Polgár“ egyes száma a fővárosban és 
vidéken 2 krajozár (négy fillér). Előfize­
tési árai pedig a következük: egész évre 
16 korona, fél évre 8 korona, negyedévre 
4 korona, egy hónapra 1 kor, 40 fillér. 
„A Polgár“ megjelenik mindennap reggel 
ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: VI. Eötvös utcza 37.

barátságos hangulathoz, hogy a politikai 
helyzetben a közel jövőben kedvező for­
dulat beálltát remélik.

Első sorban élénk üzlet fejlődött ki 
az építő ipari értékekben, melyek közül 
különösen a Dräsche, Újlaki és Kőbányai 
téglagyári részvények részesültek tetemes 
árjavulásban, miután a budapesti építke­
zéseknek a legközelebbi jövőben várható 
fellendülésétől főleg ezen vállalatok jöve­
delmének növekedését remélik. Élónk ke­
reslet tárgyát képezték továbbá a fiumei 
rizshántoló gyár részvényei, mert mint 
hírlik, ezen gyár üzletmenete nagyon 
kedvező és a folyó hó 17 én tartott igaz­
gatósági ülés határozata szerint az 1904-es 
üzletévre 170 korona osztalék fog kifize­
tésre kerülni, az előző év 150 koronás 
osztalékával szemben. A rizsgyári részvé­
nyek iránti érdeklődést még azon körül­
mény is növelte, hogy a legközelebbi köz­
gyűlésen az alaptőkének 965 drb uj rész­
vény kibocsátása által leendő felemelése 
fog elhatároztatni oly módon, hogy min­
den két részvényre egy uj részvény ada­
tik ki 2100 koronás árban, ami a 3350 
koronás napi árut tekintve, rendkívül nagy 
előnyt biztosit a régi részvényesek szá­
mára. A legutóbbi időben folytonos vá­
sárlások voltak észrevehetők a fiumei 
rizshántoló részvényekben a rizsszakmába 
beavatott trieszti körük részéről is.

Nagyobb üzlet fejlődött ki még a 
magyar ezukoripar részvényekben, mivel 
ü társaságnak most megjelent, a tavalyi­
nál jóval kedvezőbb mérlege, valamint az 
előző évi 96 koronával szemben 120 ko­
ronával megállapított osztalék igen ked­
vező benyomást tett és ezen 6 és fél szá­
zalékot jövedelmező részvény árfolyamát 
emelkedés-képesnek tartják.

A befektetési értékek piacza csendes 
üzlet inellett szilárd volt.

Úgy a bécsi mint a budapesti tőke­
pénzesek a legutóbbi napokban nagyobb 

I összegekben vásároltak 1906. évi márczius 
' 31-én fix visszafizetendő és márka értékre 
szóló 5 százalékos orosz kincstári váltó­
kat, melyek, miután a kamatok előre fize­
tendők, 5 és egynegyed százalékot jöve­
delmeznek.

A pénzpiacz helyzetében nem állott 
be változás.

A nevezetesebb árfolyamváltozások 
a lefolyt héten a következők voltak :

máj. 11. máj. 18-
Magyar ált. hitelbank részv 777.75 788.—
Pesti magyar kereskedelmi

bank részvény 9842.60 2900: —
Dräsche téglagyári részvény 496.— 514.60
Újlaki tégla és mészégető 

gyár részvény 338.60 357.50
Fiumei rizshántoló részvény 8350.— 3387:50
Magyar ezukoripar részvény 1905.— 1932.60
Fegyver és gépgyár részv. 298.50 808.—

Közgazdaság.
A „Hermes“ Magyar Általános Váltóflzlet 

Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése 
a tőzsdeforgalomról ss a pónzpiaczról,

Budapest, 1905. május 18-án 
A budapesti tőzsdének szilárd alap- 

hangulata a lefolyt héten ismét intenzi­
vebb módon tört magának utat és csak­
nem valamennyi forgalomba került papír 
áremelkedésben részesült. Az általános 
szilárd irányzat kifejlődésére első sorban 
okul szolgáltak az országos bő esőzések 
folytán lényegesen javult terméskilátások, 
valamint azon körülmény is hozzájárult a

Szerkesztői üzenet.
—- Júlia, Barcs.

KÉTKEDÉS.
Ven nekem egy kedves költőm,
Héja barna, szeme kék,
Lelke pedig mint a kristály 
Olyan tiszta, olyan szép.
Ha tudnám, hogy szeret engem 
Tiszta szívből igazán,
A világon én lennék a 
Legboldogabb kisleány.
De mert éppen ezt nem tudom,
Azért vagyok szomorú,
Szeretném ha a telkemről 
Elosztana a beru.
íme itt az ön kis versecskéje, amit hozzánk 

közlés végett beküldött Mondhatjuk, hogy gyenge 
kis alkotmány. Az egész versnek legföljebb annyi 
vonatkozása van a poeeishez, hogy Ön imádottját 
költőnek teszi meg benne. Hát bizony költőt sze­
retni szép és dicső dolog, de vers nem okvetlen 
szükséges hozzá; meglehet azt cselekedni prózá­
ban is. Egyebekben azt hisszük, intentiólhoz híven 
jártunk el, midőn versét fentebb kinyomettuk. A 
költő ur talán tudomást vesz róla és ha módjában 
áll, meg is gyógyíthatja az ön elborult lelkét.

— Kr. Ő. urnák B&bóosa. Kö­
szönjük lapunk iránti szives érdeklődését,,
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looo.m
Miss

szeren­
cséje

OZagy!
Ki még eddig soha szerencse 
kísérletet nem tett az osztály­
sorsjátékban, vegyen egy sze­
rencsesorsjegyet Kiss bankházá­

ban, mert

Kiss szerencséje Nagy!
Kinek még eddig az osztály- 
sorsjátékban eredménye nem 
volt, tegyen kísérletet Kiss 

bankházában, mert

Kiss Nagy!szerencséje

Több ezer fél nyert a lefolyt 
sorsjátékokban nagyobb nyere­
ményeket Kiss bankházában.

Az eddigi húzásoknál 
szerencsénk volt már 

Háromszor a jutalmat
600.000 koronát -1,000.000
és egy nagy nyereményt
400.000 koronát = 400.000
Összesen

4 sorsjegyre 2,200.000
koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzétesszük 
a legnagyobb budapesti hírlapokban aj 
nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét úgy, í 
hogy mindenki meggyőződhetik, misze-1 
rint t. vevőinknek különösen kedvez a 

szerencse. I

Kihúzott, nyeremények 
azonnal kifizettetnek,

Kísérelje meg szerencséjét Kiss bank­
házában, mert

KisS szerencséje Nagy!

A XVI. sorsjáték I-ső osztályá­
nak húzása f. é. május 25 és 

26-án lesz.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolczad 1 K 50 f. Egy fél . . 6 K. 
Egy negyed 3 „ _ „ Egy egész. 12 „

és
a magyar kir. szab. osztály­
sorsjáték főéi árus! ló helye.

Budapest, VII,, Erzsébet körút 19. sz.

Az egyedüli magyar kinaezüst és alpaccagyár.

Pártoljuk a hazai ipart!: tCSÍtéS ! 1 Pártoljuk a hazai ipart!

Somogy vármegye nagyérdemű közönségét tel jes tisztelettel érte­
sítjük, hogy az egyedüli magyar és állami fenhatóság alatt
működő ||SZÄNDRMC** kinaezüst és alpaccagyárunk gyárt

Hiányainak kizárólagos eladását
?c3 ®
n $ t a

&

(takarékpénztári palota) adtuk át, kiknél gyártmányainkból, kü 
lönösen evőeszközökben és dísztárgyakban állandóan nagy rák­
iált tartunk. — Az evőeszközök, úgyszintén az ezüstözés tar­
tósságáért teljes biztosítékot nyújtunk. — A hazafias magyar 

közönség szives támogatását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

,,Szandrik“ ezüstáru, kinaezüst és alpaccagyár
Alsó-Hámor, Barsmegye.

Hivatkozáással a fenti közleményre versenyen kívül evőeszközök­
ben a következő ajánlatot tesszük :

Valódi prima alpacca evőeszközök:

12 drb asztali kanál — — — 10.50 1
12 „ villa — — - 10.50
12 „ kés — — — 11.50
12 kávéskanál — — — 5.50
12 Moccakanál — --- — 4.50
12 r dessert kés— — _ — 9.-
12 y> ,, villa — — — 8.—

1 55 levesmerő, közép — - 4.-
1 5* tej merő — — — — 3.—
1 1) főzelékkanál — — — 3.50

12 n zsámoly — — — — 8.—

Kiiaezüst evőeszközök fehér alappal:
I. osztály. II. osztály.

12 drb asztali kanál — 32.- kor. 23.50 kor.
12 55 „ villa •— 32.- )) 23.50
12 >5 „ kés — — 30.- 23.—
12 55 kávéskanál — 16.- )) 12.50
12 Moccakanál — 11.50 9.50
12 >5 dessertkés — — 23.— 20.-
12 >y „ villa — 25.- 19.—

1 levesmerő, közép — 10.— 5| 8.50
1 n tej merő — — 6.50 5.-
1 >5 főzelékkanál — 8.50 7.—

12 n zsámoly — — 16.— 15.— >>

fPflf 8 százalék gyári enge«

FISCHER és POLGÁR
ékszerészek Pécs, takarékpénztári palota.

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan teljesítünk.
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megtartandó húzásra ajánlunk

100 frtos 1864-es allamsursjegy ígérvényt 20 korona árban
és

50 frtos 1864-es államsorsjegy ígérvényt II korona árban,
főnyeremény

300,000, illetve 150,000 korona.

Osztály sorsjegyek ára:
iiii

____ I ____ __ __ 2 4 8
12.— e.— 3— 1.50

Húzás már május 25-én és 26-án.
Aji összeg beküldése ellen port óment esen beküldjük az ígérvényeket és ősz- 

tálysorsjegyeket és semminemű költséget sem számítunk. 
Sorsjegyek, valamint egyéb értékpapírok alapján a legolcsóbb kamatláb mel­

lett nyújtunk előlegeket.
„Hermes“ Magyar Általános Váltóiizlet Részvénytársaság

BUDAPEST, V. Dorottya utcza 8.

3

11S13Y1R0K
A legértékesebb magyar regények 

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.
Szerkeszti

Mikszáth Kálmán
aki & nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit. 
A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

Á gyűjtemény 34 iró 54 munkáját — a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását 11 fel.

Baksay Sándor Fáy András
Beniczkyné Bajza Lenke Gaál József 
Beöthy László Gárdonyi Géza
Beöthy Zsolt Gyulai Pál
Brody Sándor Herczeg Ferencz
Csiky Gergely Iványi Ödön
Degré Alajos Jókai Mór
Dóczi Lajos B. Jósika Miklós
B. Eötvös József Justh Zsigmond

Az irók névsora :
B. Kemény Zsigmond 
Kuthy Lajos 
Mikszáth Kálmán 
Nagy Ignáoz 
’álffy Albert

Toldy István 
Tolnai Lajos 
Vadnai Károly 
Vas Gereben 
Verseghy Ferencz

B. Podmaniczky Frigyes Werner Gyula 
Pulszky Ferencz Wohl Stefanie
Rákosi Jenő 
Rákosi Viktor

Minden kötet egy egy kiváló magyar festőművész illusztváozióiva 1,

Mindössze ezer illusztráczió külön díszes mümellékletek formájában._ _
Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk Fi no n, famentes papiros.

Diszkrét ízlésű, díszes bekötési tábla.
Most jelent meg a második sorozat. Tartalma: A tavaly magjelent első sorozat tartalmi ;

Báró Jósika Miklós : A csehek Magyarországban. Csiky Gergely: Az Atlasz család.
Illusztrálta Kimnaeh László.

Tolrmy Lajos: Bárónő ténsasszony.
illusztrálta Kriesoh Aladár.

Justh Zsigmond: A pénz legendája. Gányó Julcsa.
Illusztrálta Túli Ödön 

Herczeg Ferencz: Pogányok 
Illusztrálta Pataky László.

Illusztrálta Neogrády Aantal.
P. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két kötet. 

Illusztrálta R. Hirsch Nelli.
Pálffy Albert: Esztike kis issony professzora.

Illuszrálta Márk Lajos.
Vadnai Károly: A kis tündér.

Illusztrálta Nagy Sándor.

AMonuer RpnAIIX/irÁl/“ minden művelt magyar úri cs ilad örökbecsű könyvtára. A hat - 
V Jr noyciiyíl Ul\ van kötet félévenkint öt kötetes sorozatokban jelenik meg.

A második öt kötet most hagyta el a sajtót. — A GO kötet ára előkelő kötésben 303 korona. Törleszt- 
hető havi 4 koronás részletekben is. Megrendelhető bármely könyvkereskedés utján. — Részletes pros­

pektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

F!«88tÄ!8888888^ÄS88^
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Minden háziasszony 
büszkesége a jó kávé.

ithreiner-teie
Kneipp-maláta ka vén a.

egye I -u ház* art. x -b&n sem 
volna szabad többe hiányoz­
nia a kávéit:;: készítő éne1

íz a nzoi-imiusü, mely bankházunknak kedvez. Rövid 
ide illa'l 19 millió koronánál több nyereményt 

fizó11tiIIk ki nagyrabeesült vevőinknek ; gyedül az utóbbi 6 hónapban a 2 legna­
gyobb nyereményt és pedig :

1 602,300 koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,
1 4Ö<Ü»^Ö03 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre,
ovábbá 100.000, 80.000. 70.000, 80.0 00 , 25.00 0, 20.000, több 15.000, 10.000

koronás és ezeken kivid még sok egyéb nagy nyereményt.
Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legeséiydusabb 

osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk cgv szerencsesorsjegyet.
A most kezdődő 16. 

magyar osztálvsors játék ban

14 millió 459 000
00 000 sorsjegyre

ismét 55.000 pénznyeremény 
jut és összesen

korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

=§Hj 0sak 12 ti os .magokat
7 kérjük a -KATHREINER 

“eyvei-
. " .. - — ^ra -r." S fc1 Ml. iSLAaT v mi« . .

I '
Jenki keresse névéi!

(melyet a. b. c. sorrendben megtalálhat).

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

••-v. vTyTvwTyw.

Makulatur papiros
kapható

a ki adóhivatalba::

mindenki kísérelje meg szerencséjét 
azon számmal, mely neve avagy csa­
ládtagjainak neve mellett áll.

Adel
Adoláx
Adolf
Agnes
Ágoston
Aladár
Albert
Alfred

Amalia
Ambrus

András

Antal 
Aranka 
Armánd 
Arnold 
Árpád 
Arthur 
Aurél 
Attila 
Balázs 
Bálint 
Barnabás 
Béla 
Benedek 
Bernát 
Berta 
Bertalan 
Blanka

‘IS 2 
4143 

123«-2 
20422 
22311 
24242 
28818 
44360 
59119 
72613 
82811 
88145 
83505 

990 
491 > 

12417 
20593 
22514 
24248 
28828 
44389 
59142 
72615 
82820 
88155 
83511 

2749 
549S 

12424 
20978 
22523 

X24254
Bódog- 28886
Bogdán 56273
Borbála 59145
Boriska 72618
Brúnó 82834

Cecília
Celestin
Daniel
David
Dénes

Domokos
Dora
Dorotea
Edith
Ede

illek
Elemér
Emii

Ernesztin
Erwin
Eva
Erzsébet
Eszter
Etel
Fábián
Félix
Ferdinánd
Ferenc
Flóra
Franciska
Frida
Frigyes
Fülöp
Gábor
Gábriella
Gáspár
Gedeon

83156
83519 

2778 
5637

12426
20983
23006
24258 
29529 
56310 
59159 
72622
82836 
88164
83520 

2784
5641 

12433 
21142
23007
24259 
29536 
56471
59163 
72625
82837 
83215 
83531

2793
5642 

12435 
21144 
23009 
24263 
29541 
56511
59164

Gellert
Gereben
Gergely
Géza
Gizella
Gusztáv
György
Győző
Gyula
Hedwig
Helena
Henriette
Henrik
Hermann
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Iduska
Ignáo
Ilka
illés
Ilma
Ilona

Ince
Ipoly
Irén
Irma
István
Izabella
Izidor
Iván
Jakab
Janka

72630
82849
83216

2797
5649

13151
21145
23018
2426S
29683

59167 
72633
82954 
88217

2799
6313

13154
21147
23077
21270
29647
56552
59168 
72639
82955 
83225

2876
6432

13229
2114S
23092
24354
4046.
56556
59203
7261!

J ános
Jenő
Jolán
Jónás
Józsa
József
Judith
Juliska
Kálmán
Karolin
Károly
Katinka
Ka z mér
Kelemen
Klára
Klotild
Kornél
Kornélia
Kristóf
Krisztina
Lajos
László
Laura
Lazar
L énárt
Lenke
Leo
Leonia
Liclia
Linót
Lóránt
Lothar
Lőrinc
Ludmilla
Lmza
Malvin
Manfréd

82957
83245
2877 
7260

13230
21452
23095
24858
40482
56572
59505
7264582960
83246

2878 
7266

16863
V‘_f !>'•_>

23097

40486 
566 7 8 
59532

82.. 62

17350 
22« mu 2«1«'V
40702
56687 
59 v 6

Manó
Marcel
Margit
Mária
Márkus
Mártha
Márton
Matild
Mátyás
Melánia
Menyhért
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Nándor
Nárcisz
Olga
Olivér
Orbán
Oszkár
Otto
Ödön
Fái
Paula
Petronella
Péter
Piroska
Pista
Rafael
Regina
Richárd
Róbert
Rózsika
Rudolf

83259 
2881 
7280 

17707 
22014 
24003 
24274 
40705 
56693 
59564 
80019 
88006 
83273 
2890 
72.88 

17738 
22016 
24014 
24279 
40735 
57098 
59566 
S0458 880(18 
83281 

2892 
7300 

t'740 
22017 
24017 
21288 
40742 
57286 
59573 
80639 
S 020 «“*96

Salamon
Samu
Sándor
Sári
Sarolta
Sebestyén
Simon
Szeréna
Taksony
Tamás
Tasziló
Terus
Tibor
Tihamér
Timon
Tivadar
Tóbiás
Urbán
Valeria
Vazul
Vendel
Viktor
Viktoria
Vilibáld

Vilmos

Zoltán
Zsigmond
Zsófia
Zsuzsanna

ÜK
17761
2801»
240»
84889
40746
57716
59375
80978
83022
83800

2898
S50-1

1S652
22027
240.ii
24295
40789
58(113
59586
80974
8.3047
83302

2900
8618

18655
22029
24044
25156
42270
58021
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KERÉKPÁR
j ó k a r b a n 1 e v

üre

0

jutányos áron eladó.
iffiH

Hol, megtudható e lap 
kiadóhivatalában.

A legoag^obb ny remény a iegsze« encsésebb esetben

Továbbít {jutalom fSINMISS* 1 nyeremény 4S#*SOO.
1 2 á 100*000''1 á «>0*000* a

I 80*00©« I ä 70*000<52 a. 00*000? I á 504100?
n4j6Miee.5aso.eeo 3&*s4»oo,8&ioooo,
8 á í.56 a 10*000 korona és meg sok ecryób

nyeremény.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

y eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.53; l|4 ereded sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3.—
” » ^ I 1 » j, „ 6.— „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében
küldjük.

Ilivata.os tcivezet dijtalaoul. klegrendelescket lenti eredeti szerencsosorsje- 
gyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 25 ig
bizalommal liozzan k beküldőm, min tán uzon szoroncsoszáint) c L^yovsin u 11 o^y 11 ak és 
mert az I. osztályú húzás már f. 6. május hó 25-ón és 26 án lösz.

HIRDETÉSEK
jutányos áron

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

í.;, pisí

F; 4 fi U

BANK HAZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főár u dank osztály sors játék-üzletei:
Központ: Teréz-körut 46a. I. fiók: Váczi-körut 4a.

II. fiók . Muzeum-körút 11 a. IH. hók; Erzsébet-körut 54 a.

Nyűm. a barom köiiyvuyomdábau.


